
29 кастрычніка 2016 г. 9САМ-НАСАМ

— Ад куль з'я ві ла ся ідэя?
— Па ва рот на га мо ман ту не бы ло. 

Каб пра чнуў ся ра ні цай і вы ра шыў: 
заўт ра іду зды маць пер шы ро лік. 
Ду маў пра гэ та яшчэ ка лі ву чыў ся ў 
се мі на рыі. На 2-3 кур се пі саў ба га-
слоў ска-па пу ляр ныя тэкс ты, ары ен-
та ва ныя на ра вес ні каў, мак сі маль на 
прос тыя і ад кры тыя. Ідэя ства рэн ня 
ро лі каў іс на ва ла ў ма ёй га ла ве з мо-
ман ту з'яў лен ня «YouTube». Гля дзеў 
на тых, хто іх зды мае, і ра зу меў, што 
і сам здоль ны зра біць штось ці та ко га 
ж кштал ту. На быў са бе ка ме ру і па-
чаў пра ца ваць над пер шым ро лі кам. 
Зды маў яго вель мі доў га. Той, што ў 
вы ні ку быў вы кла дзе ны, толь кі 12 ці 
13 вер сія ад пер ша па чат ко вай. Пе ра-
бі раў роз ныя пла ны, тэкс ты, эфек ты, 
пе ра хо ды.

— І, як ра зу мею, ра бо та па ча ла-
ся на чыс тым эн ту зі яз ме.

— І да гэ туль усё тры ма ец ца на 
ім. Я ўклад ваю до сыць вя лі кую 
част ку ўлас ных гро шай у ка нал. На 
гэ тым эта пе ўжо зра зу меў: кан тэн-
ту ство ра на столь кі, што вар та па-
чы наць укла даць гро шы ў рэ кла му 
і рас паў сюдж ваць ро лі кі на больш 
ці менш шы ро кую аў ды то рыю. Гэ та 
ка лі ка заць пра гла баль нае. Але іс-
нуе шмат дро бя зяў на кшталт та го, 
што ты зды ма еш ся ноч чу да ча ты рох 
ра ні цы і ду ма еш: за стац ца спаць у 

сту дыі ці ехаць на так сі да до му? А 
до ма не быў два дні. Ці ка лі пе ра га-
рэ ла лям пач ка, без якой зды маць не 
атры ма ец ца, а яна каш туе ня ма ла... 
Та му гро шай уклад ва ец ца шмат, а 
сіл і ча су — яшчэ больш. Адзін ро-
лік ад за ду мы да за груз кі на ка нал 
«YouTube» зай мае га дзін 8-10. Гэ та 
не ўліч ва ю чы за тра ча ны час на ад-
ка зы ў ка мен та ры ях і мі ні маль ную 
ра бо ту па пра соў ван ні ро лі каў у ін-
тэр нэ це.

Мая мэ та вая аў ды то рыя — звы-
чай ны сту дэнт. Я не стаў лю са бе за-
да чу ўсіх пры цяг нуць у Царк ву, бо ра-
зу мею, што гэ та не маг чы ма. Мая мэ-
та — даць жыц цё дум цы аб тым, што 
хрыс ці ян ства знач на больш скла да-
ная і ці ка вая з'я ва, чым пры ня та пра 
гэ та ду маць. І яно не за клю ча ец ца 
ў га дзін ні ку Па тры яр ха, Pussy Rіot і 
ай цу Усе ва ла дзе Чап лі не.

— На вош та вы гэ та ро бі це?
— Я ад чу ваю ся бе на сва ім мес-

цы і та кім чы нам цал кам рэа лі зоў-
ва ю ся як хрыс ці я нін. Мне не со рам-
на, за сы на ю чы ўве ча ры, ду маць аб 
тым, як прай шоў дзень. І не со рам на 
пе рад Бо гам. На са мрэч, я вель мі ля-
ні вы і раз гіль дзяй (смя ём ся). Шмат 
у чым пад час ра бо ты над ро лі ка мі 
да во дзіц ца ся бе ла маць. А па рэ-
ак цыі лю дзей на іх ба чу, што ім па-
да ба ец ца, мэ та вая аў ды то рыя, на 
якую ары ен та ваў ся, ста ноў ча ці не 
вель мі, але ад гу ка ец ца. Кры ты кі ў 
мой бок ідзе шмат, як і па хвал, па-
рад. Га лоў нае, што ёсць рэ ак цыя 
— ста ноў чая ці ад моў ная. Ча ла век 
не па ле на ваў ся, каб на пі саць ка мен-
та рый. Зна чыць, гэ та па кі ну ла яго
неабыякавым.

— Як рэ агу е це на кры ты ку?
— Адзі нае, за што ча ла век мо-

жа па зба віц ца маг чы мас ці па кі даць 
ка мен та ры пад ма і мі ві дэа — гэ та 
пра мая аб ра за Бо га. Ёсць гру па 
лю дзей, якім моц на не па да ба ец-

ца тое, што я раб лю. Са мі па са бе 
яны не бла гія. Адзін з іх пра цуе фі-
зі кам у да след чым ін сты ту це ў Гер-
ма ніі. Дру гі — па жыц ці фі ло саф. 
Ка лісь ці мы ра зам з імі ву чы лі ся. 
Ёсць на ўпрост тро лі. Яны шу ка юць 
дро бя зі, да якіх мож на пры ча піц ца і 
раз дуць з іх вя лі кую праб ле му. І чым 
больш вост рае пы тан не, на якое я 
ад каз ваю, тым ці ка вей шыя і больш 
не прад ка заль ныя па ва ро ты ду мак 
та кіх кры тыч ных гле да чоў. Та му з 
ця гам ча су стаў ра біць ро лі кі мак-
сі маль на прос тыя, да ступ ныя і зра-
зу ме лыя.

— Хто з сяб роў, ка лег, бліз кіх 
пад трым лі вае ідэю?

— З най блі жэй ша га ата чэн ня — 
усе. Вя до ма, жон цы не па да ба ец ца, 
што мя не ні ко лі ня ма до ма, каб эле-
мен тар на ўбіць цвік у сця ну. Але з 
ін ша га бо ку, яна мя не ўсё ж та кі 
пад трым лі вае і на ват мо жа ўчы-
ніць ма лень кі хат ні скан дал, ка лі 
штось ці ў ро лі ку ёй не спа да ба ла ся 
(смя ец ца). Яна ж для ма ёй су пол кі 
яшчэ і ма люе ко мік сы. Так са ма ў 
мя не ёсць да ра гі, лю бі мы на стаў-
нік — ай цец Сер гій Ці ма шэн каў, кі-
раў нік Сі на даль на га мі сі я нер ска га 
ад дзе ла Бе ла рус кай пра ва слаў най 
царк вы. У цэ лым ён мя не ра зу мее, 
да па ма гае, вель мі муд ра і мяк ка 
вы праў ляе, ка лі трэ ба, за што яму 
шчы ра ўдзяч ны.

— Я ве даю, што ва ша жон ка 
так са ма вя дзе блог.

— Ган на мае ста рон ку ў сет цы 
«УКан так це» пад наз вай «Бал бат-
лі вая жон ка». Жар тую, што з ця-
гам ча су мы аб' яд на ем ся і ство рым 
пра ект «Бал бат лі вы ба цюш ка ад ка-
жа» (смя ец ца). Ця пер уво гу ле ёсць 
тэн дэн цыя, ка лі ма ла дыя дзяў чаты 
ства ра юць улас ныя ста рон кі-бло гі ў 
са цы яль ных сет ках, у якіх дзе ляц ца 
дум ка мі пра жыц цё, пі шуць не вя лі-
кія па па ме рах апа вя дан ні. Ган на 
ча сам са ро ме ец ца, што ця пер гэ та 
ста ла ўсе агуль най мо дай і яна ў гэ-
тай плы ні.

— Але кож ны яе за піс — з іск-
рын кай, якую не ад на мо да не са-
псуе. Ка лі раз ва жаць ад па вед на 
ча су, то вы — ма ла дая сям'я, якой, 
як і лю бой ін шай, па трэб ны перш 
за ўсё срод кі для іс на ван ня. А тут 
— ро лі кі, якія яшчэ і ўкла дан няў 
па тра бу юць.

— Я — част ка гра мад ства, якое 
на гэ тым эта пе пад па рад коў ва ец -
ца ідэа ло гіі кан сю ме рыз му (спа жы -
валь ніц тва). І мае ра вес ні кі так са-
ма. Я ра зу мею за ко ны «YouTube» і 
ўсве дам ляю, што не зма гу ства рыць 
год ны пра дукт для ты сяч лю дзей 
без укла дан ня срод каў. Я не ха цеў 
гэ та ра біць, але да вя ло ся раз мяс-
ціць да ныя элект рон на га ка шаль ка 
ў сва ёй су по лцы. Пер шыя гро шы ад 
ана ні му са ўжо па сту пі лі (на жаль, 
да ве дац ца, хто гэ та, не маг чы ма). 
Усе яны пой дуць на рэ кла му, якая 
да па мо жа, спа дзя ю ся, па вя лі чыць 
аў ды то рыю гле да чоў у тры ра зы. 
Але з ця гам ча су, ка лі ўсё атры ма-
ец ца, зу сім не вя лі кі, але пры бы так 

з ка на ла бу дзе, і я зма гу пры нес ці 
яго да до му, па ка заць жон цы і ска-
заць: «Тое, чым я зай ма ю ся, мае 
пэў ны сэнс».

— Што мо жа пад штурх нуць су-
час на га ма ла до га ча ла ве ка стаць 
свя та ром?

— З дзя цін ства баць кі рас каз ва лі, 
што на не бе ёсць Той, хто ўваж лі ва 
со чыць за тым, што мы ро бім. Та-
му трэ ба ся бе доб ра па во дзіць і ні 
ў якім ра зе не хва ля ваць ма ці. Ха-
дзіў у ня дзель ную шко лу, якая да ла 
не столь кі ве ды, коль кі све та по гляд. 
Пас ля 9 кла саў вы пад ко ва па сту піў 
на фіз мат лі цэя Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та: пай шоў за кам-
па нію з сяб рам зда ваць іс пы ты. Ужо 
ў той мо мант ве даў, што да лей пай-
ду ў Мін скую ду хоў ную се мі на рыю. 
У вы ні ку — шчы ра ра ды, што ўсё 
скла ла ся та кім чы нам. Бо лі цэй — 
гэ та для Бе ла ру сі ўні каль ная ма дэль 
атры ман ня аду ка цыі, не ўні вер сі тэт 
і не шко ла.

Адзі нае, што ад нас па тра ба ва-
лі — гэ та ве ды. Не ме ла зна чэн ня, 
коль кі пар ты на ве даў. Га лоў нае, 
каб на іс пы це ад ка зы на ўсе пы тан-
ні бы лі да дзе ны. Для та го, каб гэ тыя 
ве ды атры маць, бы лі ство ра ны ўсе 
ўмо вы: цу доў ныя вы клад чы кі, лю-
быя гурт кі на вы бар, усе да ступ ныя 
лі цэю ін тэр ак тыў ныя срод кі, да дат-
ко выя за ня ткі, ка лі не аб ход на. На 
лю бую ка фед ру мож на бы ло зай сці і 
ска заць: «Доб ры дзень! У мя не ёсць 
пы тан ні па прад ме це». І вы клад чык 
аба вяз ко ва ад шу кае час і маг чы-
масць з та бой па зай мац ца. У ка лі-
до рах на пе ра пын ках гу ча ла му зы ка 
кштал ту NRM ці Ля пі са Тру бяц ко га. 
Там жа ста я лі тэ ніс ныя ста лы. У лі-
цэі ву чань — гэ та асо ба, якая мае 
сва бо ду і якую ўсе, без умоў на, па-
ва жа юць.

— На гэ ты мо мант як уво гу ле 
прад стаў ле на пра ва слаўе ў ін тэр-
нэ це і са цы яль ных сет ках?

— Ця пер праз «Google» мож на 
ад шу каць ад ка зы на лю быя пы тан ні. 
Адзі нае — да вя дзец ца прай сці праз 
то ны смец ця, перш чым ад шу каць 

іс ці ну. Ад па вед на, ін фар ма цыю з се-
ці ва трэ ба аба вяз ко ва філь тра ваць, і 
ў да чы нен ні да пы тан няў ве ры так са-
ма. Што ты чыц ца се так, то ства раць 
су пол кі для пра ва слаў ных трэ ба, ня-
хай на па чат ку з хі ба мі і па мыл ка мі, 
але праз гэ та ву чыц ца на паў няць іх 
пра віль на. Бо ін тэр нэт — гэ та эфек-
тыў ны ін стру мент, з да па мо гай яко-
га мож на пра біц ца да свя до мас ці 
паст вы. Леп ша га ін стру мен та я не 
ве даю.

Іс ну юць два ві ды груп пра пра ва-
слаўе ў са цы яль ных сет ках. Пер шы 
змя шчае цы та ты свя тых ай цоў, дру гі 
— ду жа ма ла коль кас ны, які ў пэў-
ным сэн се вы кон вае мі сі я нер скую 
функ цыю — «Аб ра жа ны ве ру ю чы», 
«Менш пек ла». У іх аў та ры (у кож-
ным вы пад ку гэ та адзін ча ла век, 
муж чы на і дзяў чы на ад па вед на) пі-
шуць не вя лі кія тэкс ты на тэ му ве ры. 
Гэ та мес ца, дзе ў вір ту аль най пра-
сто ры мо гуць гу та рыць лю дзі ве ру-
ю чыя і не. Так са ма я ра зу мею, што 
мой «You Tube» ка нал слу жыць, як і 
дру гая гру па гэ тых су по лак, па куль 
ма лень кай, тон кай, амаль не за ўваж-
най па душ кай, у якую вы лі ва ец ца 
не га тыў з бо ку гра мад ства ў ад рас 
Царк вы. Пі шуць мне, «які ж ты дрэн-
ны поп», я не спра ча ю ся, моўч кі па-
га джа ю ся.

— Сён ня ня рэд кая з'я ва «на мі-
на тыў на га» пра ва слаўя, ка лі ча-
ла век лі чыць ся бе вер ні кам, але 
па фак це ім не з'яў ля ец ца і мае 
по гля ды, про ці лег лыя рэ лі гій ным. 
Як пра па ну е це гэ та змя ніць?

— Атэ іс тыч ны све та по гляд дак-
лад на трэ ба ру шыць не сі лай. Не 
за ко на мі ты пу «Аб аб ра зе па чуц цяў 
вер ні каў». Адзі ны шлях — гэ та ка лі 
кож ны з нас бу дзе доб ра вы кон ваць 
сваю спра ву, як і на ле жыць хрыс ці я-
ні ну. Гэ та і ёсць нар маль нае, зда ро-
вае хрыс ці ян ства. Яно за клі кае нас 
да асэн са ва нас ці свай го жыц ця, ка лі 
шчы ра пры зна еш ся са бе са мо му, у 
што ве рыш і ча му. І ў гэ тыя хві лі ны 
шчы рас ці пе рад са бой га лоў нае пы-
тан не: у якой сту пе ні я хрыс ці я нін? І 
ка лі мы зра зу ме ем, на коль кі ад па вя-
да ем ці не еван гель ска му воб ра зу, 
уба чым улас ныя не да хо пы і пач нём 
змя няц ца ў бок дас ка на лас ці, та ды 
і гра мад ства бу дзе ру хац ца ў леп-
шы бок.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

Ай цец Аляк сандр КУХ ТА: 

«ХРЫС ЦІ Я НІН — ГЭ ТА ТОЙ, 
ХТО СУМ ЛЕН НА РО БІЦЬ СВАЮ СПРА ВУ»

Ган на, жон ка ай ца Аляк санд ра, скон чы ла Мін скі дзяр жаў ны лінг віс тыч ны 
ўні вер сі тэт і ця пер пра цуе вы клад чы кам анг лій скай мо вы ў шко ле. 

Фо та зроб ле на на се мі на ры «Мі сія і мі ла сэр насць», 
у ар га ні за цыі яко га да па ма га юць су жэн цы.

«Вя до ма, жон цы 
не па да ба ец ца, што мя не 
ні ко лі ня ма до ма, каб 
эле мен тар на ўбіць цвік 
у сця ну. Але з ін ша га 
бо ку, яна мя не ўсё ж та кі 
пад трым лі вае і на ват мо жа 
ўчы ніць ма лень кі хат ні 
скан дал, ка лі штось ці 
ў ро лі ку ёй не спа да ба ла ся».

«Атэ іс тыч ны све та по гляд 
дак лад на трэ ба ру шыць 
не сі лай. Не за ко на мі 
ты пу «Аб аб ра зе па чуц цяў 
вер ні каў». Адзі ны шлях 
— гэ та ка лі кож ны з нас 
бу дзе доб ра вы кон ваць 
сваю спра ву, як і на ле жыць 
хрыс ці я ні ну».

Ба цюш ка ў сва іх ро лі ках ад каз вае на пы тан ні гле да чоў вель мі сціс-
ла (4-6 хві лін). Не ка то рыя з ад ка заў на са мыя па пу ляр ныя з іх:

Пра Царк ву і гро шы
«У са вец кія ча сы па да так на зар пла ту пра ва слаў на га свя та ра скла-

даў 200, а тое і 300%. Та му не ка то рыя з іх вы му ша ны бы лі браць гро шы 
«ў кі шэ ню». Ча сы прай шлі, а ўклад мес ца мі за стаў ся. Па шчы рас ці, 
гро шы зям ной част цы Царк вы па трэб ны, бо гэ та не ад' ем ная част ка 
на ша га жыц ця. Ру ка, якая дае гро шы Царк ве, мо жа быць, але толь кі з 
ад ным над пі сам — «доб ра ах вот на». Ка лі ў вас ня ма маг чы мас ці ах вя-
ра ваць, ні хто ў хра ме не мае пра ва ў вас па тра ба ваць гро шы. Ма літ ва і 
бла га даць не раз мень ва юц ца на ма не ты і банк но ты. Але як утрым лі ваць 
храм, не ма ю чы на тое срод каў?»

Бог іс нуе?
«На ву ко ва га до ка зу іс на ван ня Бо га ня ма. Бо ка лі б ён быў, та ды 

гэ та быў бы жа лез ны ар гу мент «су праць» атэ іс таў. І пы тан ня не па ўста-
ва ла б. Я, як і боль шасць хрыс ці ян, не лі чу, што Бог — гэ та ба ра да ты 
муж чы на, які ся дзіць на аб ло ках. Ка лі ён і ёсць, то іс нуе за ме жа мі 
су све ту. Інакш бы мы яго вы лі чы лі з да па мо гай фі зі кі. А пас ля па ча лі 
шу каць спо са бы да мо віц ца і пад ма нуць... Бог пры хо дзіць толь кі да тых, 
хто здоль ны яго пры няць. Ён не на вяз ва ец ца і не пра яў ляе гвалт. Але 
ад на знач на да ка заць іс на ван не хрыс ці ян ска га Бо га не маг чы ма, як бы 
мы ні імкнуліся».

Стаў лен не да абор таў
«З пунк ту гле джан ня хрыс ці ян скай фі ла со фіі, тое, што мо жа стаць 

ча ла ве кам — ужо ча ла век. Ня хай га вор ка ідзе пра ма лень кую зі го ту, 
якая толь кі з'я ві ла ся ў ма ці. Але хрыс ці я не лі чаць, што ўмеш вац ца ў 
пра цэс раз віц ця но ва га ча ла ве ка ня пра віль на. Тое, што па він на стаць 
ча ла ве кам — ужо ва ло дае ўсі мі яго пра ва мі. Ка лі кі ра вац ца ло гі кай тых, 
хто вы сту пае за абор ты, трэ ба за біць усіх, хто на ся ляе тур мы, бо яны 
ядуць хлеб за кошт па дат ка пла цель шчы каў, пе ра стаць да па ма гаць ін-
ва лі дам і ўво гу ле ін ва лід насць за ба ра ніць. І я не ма гу зра зу мець, ча му 
ля но та пе ра ма гае ча ла веч насць...»

Звы чай на, каб аха рак та ры за ваць ча ла ве ка, мы перш за ўсё 
на зы ва ем яго па са ду: «стар шы ня», «ды рэк тар», «за гад чык», 
«га лоў ны...». Але ра дзей — за сна валь нік. Ча ла век, які меў 
ідэю і здо леў пе ра нес ці яе з улас ных уяў лен няў у рэ ча іс насць. 
Аляк сандр Кух та — 24-га до вы свя шчэн нік Бе ла рус кай 
пра ва слаў най царк вы (слу жыць у па сёл ку Мі ха на ві чы Мінск ага 
ра ё на), пер шы і па куль адзі ны ў Бе ла ру сі свя тар-ві дэа бло гер. 
Па вя лі кім ра хун ку, і на пра сто ры СНД так са ма, бо тыя з ба цю шак, 
хто спра буе зды маць ро лі кі, ро бяць гэ та вы ключ на па-ама тар ску. 
Ай цец Аляк сандр пра во дзіць здым кі ў сту дыі, пра фе сій на 
апра цоў вае зня тае і вы клад вае на свой ка нал «Batushka ответит» 
у «YouTube». Яго ро лі кі за тры ме ся цы вы ха ду па ба чы лі ты ся чы 
гле да чоў, на пі са ны сот ні ка мен та ры яў пры хіль ні ка мі та кой 
вір ту аль най про па ве дзі і яшчэ больш — пра ціў ні ка мі. Тым не менш 
ён не спы ня ец ца і кож на му злос на му ка мен та та ру ра ды,
«бо ча ла век не за стаў ся абыякавым». У раз мо ве сам-на сам ай цец 
Аляк сандр пры знаў ся, што дзя ку ю чы зня тым ві дэа на рэш це стаў 
спаць спа кой на...


